

Dr. Vandana Suman
 Associate Professor
 Dept. of Philosophy
 H. D. Jain College, Ara
 B.A - Part I Paper - II
 Metaphysics and Epistemology

1

Notes

" तत्त्व गीमासासिद्धान्त (गीतिकवाद) "

" Materialism "

GRB

BOOKS

गीतिकवाद बहु तत्वशास्त्रीय सिद्धान्त है जिसके अनुसार विश्व का गूण आधार भूत या जड़त्व है। गीतिक पदार्थ रेश-काल में फैले हुए तथा अचेतन होते हैं। गीतिकवाद मानता है कि विश्व के निर्माण विकास ह्रास आदि के लिए प्राकृतिक नियम पर्याप्त हैं, इस प्रकार वह प्रकृतिवाद का समर्थक है। वह अनीश्वरवादी भी है क्योंकि यह ईश्वर का अस्तित्व स्वीकार नहीं करता। गीतिकवाद को लिए भौतिक या लौकिक जगत् ही वास्तविक है, इसके अतिरिक्त या पर कोई दूसरा जगत् नहीं है। इस जगत् का अस्तित्व किसी ज्ञाता के अनुभव पर आश्रित नहीं है, विश्व की ज्ञाता या अनुभव-कर्ता से निरपेक्ष मानने के कारण गीतिकवाद वेत्तवादी कहा जाता है। गीतिकवाद यंत्रवाद का भी समर्थक है क्योंकि विश्व-प्राक्रिया को बिना किसी प्रयोजन के यंत्रवत् मानता है।

गीतिकवाद विश्लेषण की तत्व-ज्ञान की पद्धति मानता है इसकी मान्यता है कि विश्व और इसके सभी पदार्थ अनेक अवयवों के समूह हैं। इसलिये इसकी सच्ची व्याख्या तभी हो सकती है जबकि विश्लेषण कर इनके वास्तविक निर्मायक तत्वों को पता लगाया जाय।

गीतिकवाद की सामान्य विशेषताएँ अनेक हैं

1. जैसे गीतिकवादी विचारक पुरमत्त्व मानते हैं वर कोई विशेष गीतिक प्रत्य



2 Notes

जैसे पत्थर लोहा आदि नहीं बालक साविकीज और साविकीक है। वह पदार्थों के तट में समागत निष्पन्न पदार्थों के समान आधार है। निष्पन्न पदार्थों में वह व्याप्त है किन्तु किसी रूप में समाप्त नहीं होता है।

आस्तित्व में रहता है। आस्तिक पदार्थों का के विषय में कब और कहीं का प्रश्न हो सकता है।

3. भूत की तीसरी स्विमान्य विशेषता है कि अपनी आस्तिक या पारगाथिक अवस्था में वह अत्यन्त ही सूक्ष्म, अतः अदृश्य, निरवयव, अविभाज्य कणों के रूप में रहता है।

4. भूत की चौथी विशेषता निरूपण है। निरूपता आस्तिक कणों के निरवयव होने का ही परिणाम है। आस्तिक कणों की मानता है कि भिन्न-भिन्न तत्वों के संयोग से किसी वस्तु की सृष्टि होती है और इसके निर्माण के तत्वों को अलग-अलग कर देने से इसका विनाश हो जाता है। किन्तु मूलमातृकण निरवयव, असंख्य न केवल सृष्टि हो सकती हैं और अनावरण के तत्वों को अलग-अलग कर देना संभव नहीं है। अतः वे अनादि हैं और अनावरण के तत्वों को अलग-अलग कर देना संभव नहीं है। अतः वे अनादि हैं और अनावरण के तत्वों को अलग-अलग कर देना संभव नहीं है।

Notes

आवृत्तकता सभी गीतिकवाद स्वीकार करते हैं।

6. गीतिकवाद का मत है कि इन्द्रियों से केवल विशेषों का ज्ञान नहीं सकता है। किसी सांस्कृतिक ज्ञान का ज्ञान के लिए केवल इन्द्रियों पर निर्भर करना हीचेत नहीं है।

प्राचीन काल : - प्राचीन काल में पश्चिमी दार्शनिक रूपरेखा के अनुसार चार भौतिक तत्व प्रभावित हैं। वे हैं पृथ्वी, वायु, आग्नि और जल।

रूपरेखा के भी अधिक और विकास रूप में मिलते हैं। और इसी क्रम के दृष्टि में कहते हैं कि इनके मत को परमाणु-परमाणुओं का मूल - तत्व माना है। परमाणुगत के अत्यन्त ही सूक्ष्म निरवयव और मौल्य इकाई जो अणु और अणुवत् हैं। इस तत्वों के लिए 'Atom' शब्द का सर्वप्रथम प्रयोग इन्हीं लोगों ने किया है। परमाणुओं के बीच रिक्त आकाश ही है जो इन्हें अलग करता है। रिक्त आकाश की आवृत्तकता गीतिकवाद के लिए भी है क्योंकि आकाश में ही परमाणु चलायमान होते हैं। इसीलिए इनके साथ आकाश भी यथायथ है।

परमाणुओं को गति बाहर से नहीं मिलती इसके अन्दर से ही उद्भूत होती है।

Notes

2. प्राच्युनिक काल - इस युग के भौतिकवादी दार्शनिकों की संख्या बहुत है जिनमें ह्यूम, डेकल, मार्क्स आदि प्रमुख हैं। टामस ह्यूम का कहना है कि संसार चक्र भौतिक नियमों के अन्वीन संतुलन है। आत्मा भी मूलतः भौतिक है क्योंकि मास्तिष्क की क्रियाओं का परिणाम मनुष्य और पशुओं में सिर्फ विकास का अंतर है। जात का नहीं। दोनों इच्छा स्वतन्त्र्य से रहित जीवित मसीन मात्र है। डेकल के मत का एकवादी भौतिकवाद कहा जाता है। वे दोनों भूत की शक्त पर जोरा दिया है। भौतिक जगत के ही नियम प्रलय और शक्ति की

अक्षरता ।

2. सांविधिक विकास । पहली नियम के अनुसार प्रलय और शक्ति दोनों अनिष्टक हैं और एक ही मूल अस्तित्व के दो रूप हैं। विश्व के सभी मूल पदार्थ और सभी शक्तियाँ इसी अस्तित्व के विकार हैं। दूसरे नियम के अनुसार सब कुछ विकास का फल है। भौतिक सांविधिक अवस्था से जीव का विकास होता है और जीवित अवस्था से चतन्य का।

भावसिवादी भौतिकवाद - मार्क्स द्वारा प्रतिपादित भौतिकवाद है। इन्द्रालोक भौतिकवाद कहलाता है। इन्द्रालोक भौतिकवाद वह

Notes

सिद्धान्त है जिसके अनुसार परमाणु तत्व भूत है जो स्थिर न रहकर इन्फिनिटम के अनुसार सफा विकसित होते रहनेवाला है। इन्फिनिटमक विकास के तीन निम्न

1. गुणात्मक परिवर्तन
2. विरोध-समराम
3. निर्बन्ध का निर्बन्ध

पहले के भारतीय वैदिकों ने परमाणु को भूत का अंतिम और आविर्भाव कण माना है किन्तु आज के वैज्ञानिकों ने परमाणुओं को भी विभाजनशील सिद्ध किया है। आज परमाणु के अन्दर चार तत्व माने जाते हैं। प्रोटॉन, इलेक्ट्रॉन, न्यूट्रॉन तथा पोजिट्रॉन। ये चार प्रकार के तत्वभूत के मूल कण हैं। इनकी संख्या अनेक है और इनके शक्तिरूप होने से आज भूत का भी स्थिर नहीं बल्कि शक्तिरूप माना जाता है। भूत के स्वरूप को ऐसा ही मानकर इसीको मूल आत्मासमम्भु विश्व को आत्मा अर्वाचीन भीतिकवादी करता है।

भारतीय भीतिकवादी :
 चार्वाक मत — भारतीय दर्शन में भीतिकवादी का एक ही उदाहरण है चार्वाक दर्शन। इसके अनुसार विश्व के मूल में चार भीतिक तत्व हैं : वायु, अग्नि, जल और पृथ्वी। इनके मिश्रण-भिन्न प्रकार के संघट्ट से निजिबि सजीव तथा चेतन सभी पदार्थों की उत्पत्ति होती है। यद्यपि इनमें कोई भी सजीव और

Notes

चैतन नहीं है किन्तु इनके विशिष्ट
संगठन और अवस्था के परिणामस्वरूप
जीवित शरीर बनता है और इसमें एक
नूतन गुण चैतन्य का प्रादुर्भाव होता
है। यह इसी तरह संगठन है जैसे
कि पान, सुपारी, चुना आदि में लाल
रंगा का आवरण होने पर भी उन्हें एक
साध करके चबाने से लाल रंग
आ जाता है। इसी प्रकार धीरे धीरे
चैतन्य भी उत्पन्न होता है, आला
शरीर का गुण है। इसलिये शरीर के
साथ इसका भी अन्त हो जाना
आवश्यक है। अतः आत्मा की
अमरता, पुनर्जन्म, मोक्ष स्वर्ग
द्वारक आदि कर्पोल कल्पना मात्र
है। ईश्वर से विश्वास करना भी
अपने को धोखा देना ही है।

भौतिकवाद की समर्थक
अभिज्ञान

1. विश्व की उत्पत्ति
और इसके विकास के विषय में
किसी बड़े ब्रह्मज्ञानिक अनुसंधान
शुत की परामर्शता सिद्ध करते हैं।
आरम्भ में पृथ्वी अत्यन्त ही गम
वाच्य निहारिका के रूप में थी
जिसपर जीवन और चैतन्य का
आभाव था। वह निहारिका निरसक
भौतिक थी बाद में बढ़ते-बढ़ते
अब वह जीवित प्राणियों के
रश्मि लायक हुई तो जीव का
आवृत्ति हुआ और
पृथ्वी के विकासक्रम
में अब रुनाचरुभयल

आदि मानसिक की उत्पत्ति इस
 तों चेतन्य का प्रादुर्भाव हुआ। इसलिये
 शरीर विश्व के जन्मकाल से ही विद्यमान
 रहने के कारण मूल तत्व हैं और
 जीव तथा चेतन्य इसके पारणाम हैं।
 इसका नियम भी भौतिकवाद की पुष्टि करता
 है। विश्व की कुल शक्ति समान रहती
 है। जो बढ़ती है, न बढ़ती है, सिर्फ
 रूपान्तरण होती है। आदि जीव और
 चेतन्य का हम अभातिक मान लेते हैं।
 इस नियम का उल्लंघन होता है।
 विज्ञानियों ने सिद्ध किया है कि शरीर
 भौतिक तत्वों से बना है इसलिए आदिक
 जीव और चेतन्य का अधिष्ठान
 नहीं है।

3. शरीर से भिन्न
 चेतन्य या मन का अस्तित्व हम
 मानसिक क्रियाओं की उत्पत्ति के
 लिए स्वीकार करते हैं। किन्तु प्राणियों के
 जीवन में शरीर के किसी पदार्थ का हमें
 अनुभव नहीं होता।

4. शारीरिक - विज्ञान के
 अनुसंधानों ने प्रमाणित किया है कि
 चेतन्य मानसिक पर निर्भर है।
 मानसिक शरीर का एक भाग
 विशेष है। इसी तरह जीवन भी शरीर
 पर निर्भर है। इसी तरह जीवन भी
 शरीर भौतिक तत्वों (अन्न, जल,
 आदि) से शरीर का पोषण
 नहीं होता जीवन कायम नहीं
 रह सकता।

इ. आदि चेतन्य को

शरीर से स्वतंत्र मान लिया जाय तो शरीर के अभाव में हस्तका अस्तित्व अक्षुण्ण रहना चाहिए। किन्तु शरीर-विशेषित चेतन्य की सत्ता आसिद्ध है। अतः शरीर के अभाव में जीवन का भी अन्त हो जाता है।

6. अतः यदि शरीर के बिना भी आत्मा या चैतन्य रह सकता है तो चेतन क्रियाओं के लिए शरीर की आवश्यकता नहीं पड़नी चाहिए थी। किन्तु मनोविज्ञान बतलाता है कि होने के लिए अनाद्य-मंडल और मालत्व की साक्ष्यता अपेक्षित है। अतः चेतन शरीर से स्वतंत्र नहीं है। इस प्रकार भौतिकवाद जीव और चेतन्य दोनों को भूत से उत्पन्न या वस्तु पर आश्रित मानता है किन्तु तिनसे भूत की पूर्णतः स्वतंत्र समझता है।

भौतिकवाद के विरुद्ध अनेक आलोचनाएँ भी की गयी हैं जो अनेक हैं -

1. किसी भी तत्वशास्त्रीय सिद्धान्त की सफलता के लिए अगस्त विद्वानों की संगत और आलोचनात्मक है। अनुभव जगत में भौतिक और अभातिक दो तरह के पदार्थ मिलते हैं। भूतसे भौतिक पदार्थों की उत्पत्ति असंभव है। भूतसे भौतिक पदार्थों की उत्पत्ति असंभव है। भूतसे भौतिक पदार्थों की उत्पत्ति असंभव है।

Notes

होती है इसकी व्याख्या नहीं कर पाते हैं।

2. चेतन्य की व्याख्या भी गीतकवाच नहीं कर सका है।

मृत से चेतन्य की व्याख्या दो प्रकार से की जाती है। कुछ लोग जड़ और चेतन में अन्तर्गत या तात्त्विक मानते हैं। इनका कहना है कि हर प्रकार की चेतन आवृथा की परीक्षा करने पर अस्तित्व की क्रिया पाई जाती है। इसलिए चेतना अस्तित्व की क्रिया ही है। इस मृत के विकृत धर्म कहना है कि मृतिक और चेतन में स्वभावगत विरोध या भिन्नता है। इसलिए दोनों को एककर केना व्याख्यायित नहीं है। कुछ लोगों का कहना है कि चेतन मृतिक मूलक वास्तविक मृत का परिणाम या काय है। वे कहते हैं कि चेतन्य के साथ अस्तित्व की क्रिया अवस्था में कप में विद्यमान रहती है और बिना इसके चेतन्य पाया नहीं जाता है। इसलिए चेतन्य इसपर निर्भर है इसका परिणाम है। इस मुक्ति के विषय में हमें यह कहना है कि अस्तित्व के मृतिक होने के कारण इसमें इन गुणों का अभाव है जो चेतन्य में विद्यमान है। इसलिए वह चेतन्य का कारण नहीं हो सकता। कोई भी कारण इन गुणों को उत्पन्न नहीं कर सकता जिनसे वह स्वयंवांचत है।

3. मृत से जीव और चेतन की उत्पत्ति व्याख्या अक्सर वादियों ने की है। वे

Notes

कहते हैं कि अणुआत्मक परिवर्तन के नियम द्वारा परिमाणगत परिवर्तन की विशेष अवस्था में जीव और चैतन्य उत्पन्न होते हैं। किन्तु इस परिवर्तन के साथ ही जीव और चैतन्य से रिक्त होने पर परिमाणगत परिवर्तन द्वारा इनका विकास शून्य से होता है इस 'क्यों' का कोई और माक्सवादियों के पास नहीं है।

4. प्रकृतिवाद से प्रभावित भौतिकवादियों का कहना है कि शून्य के विकासक्रम में एक अवस्था आती है जहाँ जीव और चैतन्य उत्पन्न होते हैं। इसका कारण प्राकृतिक नियम नहीं है। किन्तु यह तो कोई लक्ष्य है कि विकास होता है क्योंकि वह होता है। रूपरूपतः यह तक नहीं मालूम तकमास है।

5. शक्ति की अनुपस्थिति के नाम पर भौतिकवाद के लिए शक्ति का नाम भी निर्दिष्ट नहीं है। जीव और चैतन्य को शून्य से स्वतंत्र मानने पर एक नियम का उल्लंघन होता है इसलिए उन्हें रूपरूपतः नहीं माना जा सकता। यदि भौतिकवादियों का तर्क है कि किन्तु यह तक नहीं कारगर हो सकता है पहले यह मान लिया जाय कि जीव, चैतन्य तथा जड़ शक्ति का

उत्पत्ति शक्ति रासायनिक नियमों द्वारा हो सकती है क्योंकि शक्ति की

उन्नतता का नियम भौतिक शास्त्रान्तक नियम ही है। किन्तु यह मान लेना ही भौतिकवाद को मान लेना है। अतः यह तर्क भी भौतिकवाद को प्रमाणित करने के पक्ष में ही मान लेता है जो उचित नहीं है।

इस प्रकार गूलात्त्व के विचार में भौतिकवाद सफल सिद्धान्त नहीं है। क्योंकि सिर्फ अतः को गूलात्त्व मानने नहीं विश्व के सभी क्षेत्रों को व्याख्या